

龙永图:中国企业欠缺的四类文化氛围

当前的形势,不管是中国经济的转型也好,还是当前国际经济关系发生重大调整也好,确实形成了一些倒逼的机制,使我们中国企业应该更加国际化,而我认为,企业国际化首先必须是企业市场化,如果中国的企业不能很好做到市场化,那就不可能在国际竞争当中立于不败之地。那么,中国企业怎样才能经受住国际化考验呢?我认为,这方面有几个重要元素值得关注。

第一,树立法制观念 遵守世贸规则

中国企业一定要养成遵守国际规则,适应国际规则,按照国际规则办事的习惯。中国当初加入世界贸易组织为什么在全世界引起重大反响,而且极大地改善了中国投资环境和商务环境,核心的问题就是,中国当时作出了一个前所未有的承诺,表示会遵守以世界贸易组织为代表的全球贸易和经济的规则。这个承诺对于全世界是重要的。而随着中国经济的高速发展和中国迅速崛起,这种重要性会越来越明显,对于扭转全球对中国形象的看法,在中国和全球创造一个更好的、有利的发展环境,具有绝对正面的意义。

但是,最近有很多人都质疑,全世界大部分规则都是西方国家制定的,我们为什么要遵守,我们要设法增加我们的话语权,改变这些规则。

我觉得,在目前的情况下,不管从哪一个方面来看,我们不应该原则上提出来改变全球规则。当初中国加入世贸组织的时候,承诺了遵守全球规则,这个规则是规范全球市场运作的游戏规则,不可能因为我们中国变得强大起来了,也不可能因为中国希望能够获得更多的话语权而改变,因为遵守全球市场经济的规则和中国建立社会主义市场经济的整体目标是一致的。比如说,中国当初提出遵守国民待遇的原则,国民待遇的原则也就是说一个国家必须要完全平等地对待在它的国土上所有不同类型的企业,包括外资企业、国营企业、民营企业,应该说,在这个问题上,中国现在还没有完全做到,所以才出现大家不断呼吁解决民营经济和民营企业家受到不同待遇的问题。所以,遵守规则的问题并不是要颠覆这些规则的问题,我们首先要学习和适应这些规则,才能使得中国真正建立一个市场经济的体制。很多全球市场经济的规则是现成的,我们无非是拿来再根据中国国情进行某些修正以后,使中国经济体制和法规纳入全球市场经济体制和法规大的框架当中,这才能够使得我们中国在一个相同的法律框架之下,和全世界搞经济贸易合作,这是一个重要的前提,所以不存在从整体上颠覆和修改全球经济规则的问题。

从另一个角度来讲,中国现在也不具备实力对全球规则进行全面修改。中国GDP现在不过是全球十分之一,从硬实力来讲,还根本不可能达到可以左右全球经济规则的地步,况且中国的农耕文化和现在全球所通用的国际交流文化是不配套、不相适应、不相兼容的。所以,不管从硬实力方面还是从软实力方面,中国还没有达到提出全面修



改甚至颠覆整个国际规则的问题,现在主要是遵守的问题。学习好、运用好这些规则,而且趋利避害、为我所用,这是中国企业应该注意的。

第二,要打造双赢的文化

虽然中国传统思想当中有“和为贵”的思想,但是长期的穷困落后,使“斗”的文化根深蒂固。我曾请教余秋雨先生为什么中国的内斗那么厉害,他说主要是因为中国传统是一个非侵略性的农耕文化,不像海洋文化、游牧文化一样具有很强的进攻性,对外我们是非侵略性的、非进攻性的,而对内,因为农耕文化使每家每户两亩三分地,就那么一小块天地,再加上地少人多、长期贫困,所以就形成了内斗不断的局面。所以,怎么克服内斗的文化,确实是一个很重要的长期的历史任务。

我在处理中国对国外的反倾销案子的时候发现,国外常常抓住中国企业的内斗把柄。比如,一个打火机本来可以卖10块钱,当我们一个企业出价10块钱的时候,另外一个企业很快9块、8块、7块、6块、5块,最后出口以一种非常低价的情况进行,输家是我们自己,外国人不但沾了便宜,买到了低价的产品,而且抓到了所谓的反倾销把柄。所以,不解决内斗的问题,中国企业国际化的问题会碰到相当大的障碍。

在这个问题上,我们要学习西方企业的文化。我当博鳌论坛秘书长的时候,有一次曾接触到比尔·盖茨,我问他“企业的竞争能力表现在什么地方?”他说企业的竞争能力表现在两个方面:高端人才加低内耗。我没想到他会这样讲。高端人才这一点大家都能够认识到,但是他说还要有低内耗,内耗太高,高端人才太多,可能这个企业竞争能力越低。这个问题很值得我们思考,我觉得对策略就是要树立一种双赢的文化。

中国企业要真正实现国际化,绝对不能只从自身企业利益出发,而应该考虑到和自己相关的企业的利益,特别是现在的竞争已

经不是企业和企业的竞争,也不是一个国家和一个国家的竞争,可以说是一个产业链和另外一个产业链的竞争,这个产业链可能是多个国家企业组成的产业链,而另外一个产业链可能是另外一些国家组成的产业链,两个多国部队组成产业链的竞争,实际上淡化了国际之间的竞争,而更多地突出产业链的竞争。一个产业链要想胜出,很大程度上就得看哪一个产业链实行了双赢的文化,能使产业链上中下游各个企业都形成利益共同体,在竞争中抱成团,形成具有竞争能力的团体。所以,在这方面,如果中国企业没有双赢的理念,就不能在一个产业链当中成为积极因素,赢得合作和发展的机会。

第三,要营造创新的企业文化

一个企业特别是一个国际化的公司,如果不能够创新,就很难有持续发展的动力。曾经有美国媒体做过一次讨论,中国为什么出不了乔布斯,也就是说中国为什么没有很多创新型公司。我当时看了材料,归纳有那么几条原因:

1、中国企业普遍盈利水平很低,拿不出钱搞创新。这需要在今后改革当中为企业减轻负担、降低成本,我认为这是一个非常核心的问题。创新的问题我们喊了多年,为什么不能落到实处,就是因为我们的盈利能力差,企业拿不出大批的钱来投入到创新这样的领域,第一个结论对我们来讲是适应的。

2、中国的教育不鼓励创新,只鼓励模仿。这种教育观念使受教育的人、特别是精英人才难有创新意识和创新能力,企业发展因此也受到很大限制。

3、中国的创新基本上是自上而下的,而不是自下而上的。虽然政府在鼓励,媒体在不断鼓吹创新,但是企业没有一个真正内在的动力来进行创新,这样就使创新变成口号。

4、中国缺少一个支持创新的金融体系,这一点我们在讨论金融问题的时候也多次

提及,就是怎么样打造中国金融体系的时候,能够使中国金融体系更支持创新,特别是个人的创新问题。

此外,我还注意到华为任正非的观点,他表示中国缺乏创新的土壤,这个土壤就是产权保护制度。进一步完善中国产权保护制度,加强中国知识产权保护力度,也是中国企业创新的一个核心问题。

当然,中国企业的创新必须在一个开放的范围内,要有所为有所不为,不可能在所有领域里面进行创新。任正非说,在创新过程当中,华为只强调做有优势的部分,没有优势的部分,就应该更多地加强开放合作,让别人去搞。我举得这个观点很有道理,所以创新也必须在一种开放的指导思想下进行。

第四,企业文化当中还相当缺乏务实的文化

中华民族本来是一个很务实的民族,中国几十年的发展也是一个很务实的过程,但是,最近一些年来,很多企业常常受一些政治因素和意识形态因素的干扰,出现了很多不务实的态度。比如,中国企业走出去,一旦受到一些困难,马上就说这是因为我们是中国企业,是对中国企业的歧视。我觉得没必要这样过分政治化解读。实际上,像日本当初走到美国去的时候一样,他们也碰到过很多障碍,没有必要把我们受到的任何一次挫折都归于政治因素,而应该从自己市场化的程度和竞争力来考虑问题。所以,怎么样克服那种似是而非、表面看着很正确的政治式惯性思维方式,对整个企业和企业界都具有重要意义。

务实的文化现在对我们来讲是越来越重要。在这样一个竞争非常激烈的世界里面,谁不务实谁就要吃亏,谁夸夸其谈谁就要吃亏,其实有很多问题是很容易的。有一次我和日本、德国一些专家讨论,为什么德国和日本的制造业会长期领先于全球制造业。他们讲了一个很简单的例子,德国人就说我们就是几个词:认真、严谨、讲卫生;日本专家讲得更直白,他说一个不讲卫生的国家是不可能成为高端制造业国家。如果我们不解决这样一些最基本的问题,空谈所谓“中国制造”和“高端化”,我觉得是做不到的。

从我自己以前与中外企业接触的经验来看,国外企业确实非常务实,而中国企业花架子太多。比如,全球著名的汇丰银行曾邀请我到伦敦参加全球高管会议,希望我作一个中国经济形势的报告,我当时想,这么高端的会议肯定在豪华的五星级酒店进行,但是,最后却是在泰晤士旁边一个酒窖里进行的,里面非常灰暗,连靠背椅子都没有,所有高管都是坐在长条板凳上听我讲了三个小时。我讲话的时候,除了一个小台阶子以外,什么都没有。汇丰银行全球总经理介绍我的时候只花了五分钟,然后开始直接进入话题。我发现,国外企业家他们心态非常好,他们承受压力的能力、承受失败的能力、承受成功的能力,都比中国企业家强得多,可以说是归入平淡也归入成熟的水平,而没有炫耀的心理。

(本文根据其长安讲坛演讲整理)

**警惕二维码新型犯罪!
“山寨”APP
背后或藏贼人**

见二维码就扫? 那真2了

一个黑白相间、密密麻麻的正方形图案,在不知不觉中已走俏大街小巷——没错,它就是“二维码”。面对这种新潮玩意,很多街坊仍局限在“知其然,而不知其所以然”的局面。有的潮人更是每到一处都会拿出手机刷一刷。然而,一些不法分子也开始利用这一点,升级、包装他们的诈骗手段,借刷二维码吸费,甚至盗取客户信息。二维码很可能成为继微信之后犯罪分子选择和利用的工具。

什么是二维码

二维码技术是用某种特定的几何图形,按一定规律、平面分布、黑白相间的图形记录数据符号信息的技术。它通过图像输入设备或光电扫描设备,可以被自动识读,从而实现信息的自动处理。人们只需要在手机上安装扫码软件,通过手机摄像头扫描二维码,便可快速便捷地登录网页。

二维码以其独特的大量、低成本和易制作等诸多优点被互联网、各大企业、厂商广泛地开发使用。物流业、生产制造业、交通、安防、票证、媒体等行业已大规模使用,由于各行业特性不同,二维码被应用于不同行业的不同工作流程中。但是,当前许多市民对二维码不熟悉,存在随意扫码等行为,极易被犯罪分子利用。

去年下半年以来,广州警方开始陆续接到有关二维码方面的诈骗警情,大多是诈骗分子利用二维码“包装”后实施的诈骗。

不懂二维码 被诈20万

去年7月22日,事主郑某在环市东路的家里,接到自称民警的来电,称事主涉案,要将存款转账到“安全账户”。诈骗分子要事主在柜员机输入二维码号码(实际为诈骗账户),骗取事主1万元。

12月14日,事主黄某被骗到机场路参加xx互联网研究中心举办的会议,嫌疑人以“抢注知名品牌二维码可获高额利润”为幌子,骗取黄某20万元。其实,二维码是通过软件自动生成的,不存在注册的说法,更不需收费。

刷码不谨慎 被扣电话费

今年开始,国内陆续出现刷二维码被“吸”走高额电话费的案件。今年2月20日,内蒙古呼伦贝尔的于女士在网上看到一条肯德基“扫码下载优惠券,即可享受5折优惠”的信息后,赶紧用手机扫描了这个二维码,可优惠券没出现,100多元话费却被扣光了。在咨询专家后,于女士方知是她通过扫描二维码下载了手机吸费病毒。

3月4日,陈先生在一则微博上看到一个四折出售电影票的二维码,扫了后,一夜之间手机竟消费了167元。咨询通信公司后,他才知道是他的手机绑定了扣费软件。

近日,青岛网友“萤火虫”在网上看到一个半价的旅游团购二维码信息,扫描后跳出一个软件安装的界面,于是就随手点击了安装,到月底缴费时却发现话费比平时超出了三倍,查询后得知是手机被绑定了扣费软件。

牛皮癣广告也有二维码

只要有二维码生成软件,犯罪分子便可将病毒、木马程序或手机吸费软件等网址链接生成二维码形式的图形,几乎没有制作门槛。同时二维码又可以随意发布,一般伪装于打折、促销的广告,或热门游戏、系统升级软件中,诱导用户扫描,在联网状态下,用户扫描后手机就会中毒,手机里存储的通讯录、银行卡号等隐私信息可能会泄露。该类木马也可能在后台运行,使用户手机恶意发送收费短信,消耗上网流量,造成话费流失。

警方认为,此类犯罪尚处于潜伏期,但在不久的将来很有可能爆发。就在市面上,一些办假证的牛皮癣广告也有附上二维码。犯罪分子可以通过这些来历不明的二维码,植入钓鱼网站或者虚假银行官网等,当市民刷到这些二维码时,就有可能被钓鱼网站套取手机或银行资料,可能造成很大损失。

由于目前市民对二维码认知较少,所以现阶段有关二维码的警情也相对较少,但由于其特殊的功能,决定了二维码的使用人群和范围将越来越广泛,由此可能引发的治安问题将会增加。可以推测,在未来一段时期内,有关二维码的冒充身份电话或网络诈骗、网络购物诈骗、涉案类电话诈骗、贩卖公民身份信息等违法犯罪行为可能会增多。

警方提醒市民,应该掌握一些二维码的相关知识、常见犯罪手法和案例,提高安全防范意识。

第一,到官方应用商店、论坛下载二维码扫描软件。

第二,不要见码就刷,在扫码前一定要确认该二维码是否出自知名正规的网站,一些发布在来路不明的网站上的二维码最好不要扫描,更不要点开链接或下载安装。

第三,在手机中安装防病毒安全软件等相应的防护程序,一旦出现有害信息,可以及时提醒和杀毒。

(陆建銮 张毅涛 刘艳)

向中国军队学习管理

热血沸腾,跟着军旗勇向前。

我曾记得,1998年,当长江洪峰过境九江并造成决堤之时,我正领军奉命在当地进行抗洪救灾抢险工作。当时,九江大堤多处发生渗漏,士兵们都紧跟军旗所引导,奔赴到最危险的地方抢险,就像是在真实的战场一样。我们可以看到,大堤上一派忙碌景象:处处军旗飘扬、士兵们忙于搬运沙袋堵截渗漏点。

2、树立榜样——确保正确导向

树立榜样的效果有两个:一是激励他人,二是自我激励。与旗帜立竿见影的激励效果不同,树立榜样是一种可视化的激励方式,其导向作用将是强大而深远的。歌曲《学习雷锋好榜样》就是很好的例子。这首歌在中国传唱了近半个世纪,它激励着人们知恩图报、乐于助人、见义勇为、忠于职守。不过,不同的时代、不同的行业、不同的环境下都需要树立榜样和先进集体。我在检阅军队时注意到,许多团队都会展示英雄们的巨幅照片和英雄事迹,他们有的是全军模范,有的是自己部队评选的模范。每个层级都有标杆,各个方面也都有标杆,这样才能激励所有士兵成为新的榜样。

3、有效激励——激发长效推动力

在中国军队内部,所有的评价和奖励都会依据日常表现而精心设计。兼顾精神奖励和物质奖励,但以精神奖励为主。精神奖励方式很多,既有立功受奖、授予荣誉称号,又有嘉奖和表扬。在中国军队中,精心安排了各种各样的评比和奖励,这些奖励和荣誉极大地提升了官兵的进取心,增强了团队和个



体的竞争意识,从而有力地促进了各项任务的完成。例如,那些在内务方面表现优秀的个人和集体都会得到一面红旗以资激励,这一评选以周为单位,循环进行;练兵优秀的官兵有可能被评为标兵;超额完成任务的团队有可能获得特别荣誉。此外,对于那些具有特殊贡献的英烈来说,他们的连队还可能会以其名字来命名,并作为精神财富传承下去。上级的尊重、关心及信任,虽难以琢磨,但却是对下级最大的精神鼓舞。

4、锤炼作风——营造良好氛围

作风建设首要的是树立尺度,坚持高标准和严要求。此外,集体荣誉感也非常重要,荣誉多了,就形成了光荣传统,就成了无声的指令、团聚的力量和部队的象征。

20年前,我曾赴一座飞机维修站检查工

作安全检查工作,我问他为什么加班做这些,他回答说,维修站已经保持了40年无安全事故的记录。在那个年代,维修站的管理还远未实现现代化,既没有电脑也没有视频监控。为了确保无事故,维修站领导每天早晚都会花两小时巡查每扇门窗、查看每间仓库是否锁好。他们的这一行为让我感受到了他们的作风和价值观,即处处维护集体荣誉,事事为集体荣誉争光。

作风看不见,摸不着,但它却对每个连队都产生着重大影响。中国军队之所以强调作风建设,是因为这是一个部队的核心灵魂和光荣传统。落后的士兵进了作风好的部队,受到熏陶和激励以后,就能变好;反之,表现好的士兵到了作风差的部队也容易随波逐流,甚至也变差了。这就是作风的强大作用。

(乔泰阳)